

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2024年9月28日 星期六 本期4版

王永志：

永志不忘强国梦

编者的话：在新中国成立75周年之际，王永志等4人被授予“共和国勋章”，王小谟等10人被授予国家荣誉称号。一个个闪亮名字的背后，是他们为中华人民共和国立下的丰功伟绩。从本期起，我们将走近这些共和国功臣，了解他们为国奉献的不凡人生。

王永志是中国载人航天工程的总设计师。他参与或主持我国多型号导弹研制、火箭研发，开启中国载人航天并筹建空间站，为我国航天事业作出巨大贡献。2024年9月13日，他被授予“共和国勋章”。

## 独特方案解决导弹发射难题

朝鲜战争爆发后，美国飞机频扰辽东。目睹帝国主义的暴行，东北少年王永志立志投身国防。他以优异的成绩考入清华大学航空系飞机设计专业，大学期间，他被派往莫斯科继续学习，后又服从国家需要改学火箭和导弹设计专业。

学成归国，王永志成为国防部五院一分院的一员，投身我国第一代导弹研制。他最先接触的是东风二号，1964年6月，导弹发射在即却遭遇技术难题——西北戈壁的高温天气导致推进剂膨胀，导弹无法实现预定

射程。王永志的解决方案让人匪夷所思，“从导弹体内泄出600公斤燃料”。本来射程就不够，还要往外泄燃料？所有人都不认可这个方案。情急之下，年轻气盛的王永志鼓起勇气敲开了发射场技术最高决策人钱学森的房门。仔细听完王永志的想法后，钱学森说：“这个年轻人的意见对，就按他说的办！”1964年6月29日，东风二号呼啸着点火起飞，果然命中预定目标，飞行试验验证了王永志建议的正确性。由此，年仅32岁的王永志在导弹研制领域崭露头角。

## 立军令状按期研制捆绑式运载火箭

1988年11月，中国长城工业公司与美国休斯公司签署了澳星发射服务合同。然而，合同内容复杂而苛刻，美方要求中方需在1990年6月30日前完成一次成功发射试验，否则将罚款100万美元。

当时，王永志面对的考验不仅是用于发射的长征二号捆绑式运载火箭只存在于图纸之上，还有必须在18个月内完成的时间限制。关键时刻，王永志立下军令状：保证在规定的时间内将火箭竖立在发射台上。

在王永志的带领下，中国运载火箭技术研究院全体干部职工开始了

一场艰苦卓绝的攻坚战。18个月，24小时不停工，全箭24套44万多张设计图样、120多个工艺攻关项目、5000多套特殊工装几十个部段和十几万个零件、300多项大型地面试验、20项技术难题都被一一攻克！1990年6月29日，我国第一枚捆绑式运载火箭——长征二号E终于提前一天矗立在西昌卫星发射中心的发射场上，并于1990年7月16日首飞成功。中国航天人创造了18个月研制一枚新型火箭的国际航天新纪录，而王永志的体重却减了11斤。

## 提出载人航天“三步走”设想

1992年9月21日，中国载人航天工程正式立项。按照“飞船—空间实验室—空间站”的“三步走”战略规划，中国人开始了飞向太空的新航程。这个极具中国特色、彰显中国智慧的战略设计就出自王永志。这一年，王永志正好60岁，被任命为中国载人航天工程总设计师。

2003年10月15日，我国首位航天员杨利伟乘坐神舟五号载人飞船一飞冲天，中华民族千年飞天梦圆。2013年至

2017年的四年间，建成我国首个真正意义上的空间实验室工程，“第二步”圆满收官。2021年4月至2022年底中国载人航天密集实施11次发射，如期建成空间站。

2024年6月11日，王永志溘然长逝，他留给家人的只有上百本工作笔记本和十几份口述历史。为纪念这位航天功臣，国际天文学联合会将一颗编号第46669号的小行星命名为“王永志星”。



成语  
密码

## 居安思危：忧患意识不可缺

刘 芹

人的一生总是有起有伏，顺利时潜伏着危难，危难中又暗藏生机。因此，人在顺利时要有危机意识。孔子早就说过：“人无远虑，必有近忧。”如果没有长远打算，不做好应对困难的准备，那么当祸患降临时，人们就会手足失措、无力招架。

“居安思危”出自《尚书》，这句话

成了后来朝代许多臣子用来劝谏君主的“撒手锏”，其中中国历史上最负盛名的谏臣魏征以此劝谏唐太宗李世民的故事最为著名。据记载，随着“贞观之治”的实现，唐太宗变得骄奢起来，这让魏征十分忧心。于是在贞观十一年，魏征连上四疏，以陈得失，其中第二疏就是著名的《谏太宗十思疏》。魏

征开篇就直言要“居安思危，戒奢以俭”，认为这样才能使国家根深叶茂，长治久安。唐太宗看后心悦诚服。

其实，不仅国家、民族需要居安思危，团体和个人同样也要有这种意识。只有保持危机意识，将“思危”化作动力，人才能不断地完善自己并长享安宁。

## 天下兴亡，匹夫有责

昆山市城北中心小学四(4)班 唐艺彤 指导老师 许 炎

家乡昆山的历史名人中，我最敬佩的是顾炎武。他不仅是明清之际的思想家、历史学家，还是一位忠诚的爱国者。

顾炎武的一生波澜壮阔。他虽身处乱世，却始终保持着清醒的头脑。他早年在昆山参加抗清活动，失败后多次拒绝清廷的高官厚禄。他的名言“天下兴亡，匹夫有责”不仅仅是一句口号，更是他一生的写照。

读顾炎武的文字，不仅可以感受

到他浩瀚的学识，还能感觉到那种从字里行间跃出的责任感，每一句话、每一个字都仿佛在提醒读者：知识是用来服务于社会的，学问是用来振兴民族的。这种对知识与责任的看法，让他在我的心中，不仅仅是一位学者，更是楷模。

从他的著作《日知录》《天下郡国利病书》中，可以看见一个不畏艰难、勇于探索真理的顾炎武。他的历史观、教育观至今仍在启迪我们。他认

为历史不仅仅是记载，更是警示和教训，教育则是培养正气和志士之才的摇篮。

顾炎武的形象不断激励我深入书本，广泛学习，时刻不忘社会与民族。他让我明白，知识的光芒只有照进现实，才能发挥最大的价值。每当我思考顾炎武的一生和他的成就，我的心灵就会受到一次洗礼，使我更加决心要走在探求真知和贡献社会的道路

## ● 中华艺术小讲堂

### 中国结



中国结是我国民间的一种手工编织的工艺品。它的渊源可追溯到旧石器时代的缝衣打结，后发展为汉朝的礼仪记事，再演变成今日的装饰手艺。

周朝人随身的佩玉常以中国结为装饰，而战国时代的铜器上也有中国结的图案，至清朝中国结才真正成为了盛行于民间的艺术。中国结因其外观对称精致，代表着汉族悠久的历史，符合中国传统装饰的习俗和审美观念，故而得名。

中国结以其独特的东方神韵、丰富多彩的变化，充分体现了中国人民的智慧和深厚的文化底蕴。